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Revoluţia de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă 

„a început prin arestarea guvernului de dictatură militaro-fascistă şi formarea 
unui guvern de uniune naţională clin care făcea parte ~i Partir!ul Comunist 
Român". 1 Programul noului guYern era cel al Blocului Naţional-Democrat, con
stituit la 20 iunie 1944, şi anume : încheierea fără întîrziere a armistiţiului cn 
Naţiunile Unite ; ieşirea României din Axă, eliberarea ţării de sub ocupaţia 

germană, alăturarea ei Naţiunilor Unite şi restabilirea independenţei şi suve
ranităţii naţionale ; înlăturarea regimului de dictatură şi înlocuirea lui cu un 
regim constituţional democratic pe baza acordării drepturilor şi libertăţilor ci
vile tuturor cetăţenilor ţării ; menţinerea ordinei democratice şi realizarea păcii 

conform cu interesele statului şi poporului român. 2 

In privinţa componenţei guvernului s-au purtat vii discuţii după consti
tuirea Blocului Naţional-DPmocrat, fără a se fi ajuns la un acord deplin. în 
timp ce Partidul Comunist şi Partidul Social-Democrat, precum şi regele, se 
pronunţaseră pentru un guvern politic de largă coaliţie, Partidul Naţionai-Ţără
nesc şi Partidul Naţional-Liberal au susţinut formarea unui guvern d€' militari 
şi tehnicieni, cu obiective limitate : scoaterea ţării din războiul hitlerist şi sem
narea armistiţiului cu Naţiunile Unite. Liderii celor două partide burgheze au 
continuat să spere, chiar şi în ceasul al 12-lea, că-l vor putea determina pe Ion 

· Antonescu să încheie el armistiţiul : acesta a fost sensul demersurilor făcute 

pe lingă mareşal de Ion Mihalache în seara zilei de 22 august, şi de Gh. Bră

tianu în dimineaţa zilei· de 23 august 1944. 3 

După arestarea lui Antonescu, în după amiaza zilei de 23 august. s-a tre
cut la constituirea unui nou guvern, avînd în frunte pe generalul Constantin 
Sănătescu, şeful Casei Militare a regelui, care avusese un rol important în 
acţiunile vizînd atragerea- armatei şi închegarea unui larg sistem de alianţe 

. politice. Numele lui Sănătescu fusese rostit în cadrul discuţiilor de după 20 iu
nie 1944, astfel" că numirea lui în funcţia de preşedinte al Consiliului de ~11-

niştri nu a fost o surpriză. Desemnarea celor patru semnatari ai Declaraţiei 

Blocului Naţional-Democrat (Lucreţiu Pătrăşcanu, Constantin Titel Petrescu, 
Iuliu Maniu, .Con»tantin I. C. Brătianu) avea rolul de a gira din punct de vedere 

1 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare la Sesiunea solemnă comună a Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român, Marii Adunări Nationale si a Cunsiliuli;i 
Naţional al Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste consacrată împlinirii n 
40 de ani de la înfăptuirea actului revoluţionar de la 23 August 1944, Bucure.7ii, 
Edit. Politică, 1984, p. 5. 

2 Istoria României între 1918-1944. Culegere de documente. Coordonator 
Ioan Scurtu, Bucureşti, Edit. Did. şi Ped., 1983, p. 455-456. 

3 Procesul marii trădări naţionale, Bucureşti, 1946, p. 187-lll8. 
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politic guvernul. Celelalte posturi, cu excepţia Ministerului de Externe unde
Grigore Niculescu-Buzeşti era persoana dinainte stabilită, au fost atribuite unor 
generali şi teh11icieni disponibili în acel moment şi care erau c:unosc:uţi pentru 
1·ederile lor antihitleriste. * 

Regimul dictatorial a fost înlocuit cu un regim democratic; In Proclamcţia 
regelui se arăta : „Dictatura a luat sfirşit şi cu ea încetează toate asupririle. 
Noul guvP.rn înseamnă începutul unei ere noi în care drepturile şi libertăţile 

tuturor cetăţenilor ţării sînt ·garantate şi vor fi respectate". 4 Iar în Declaraţia 
guvernului se preciza : „Azi dictatura a fost înlăturată. Poporul nostru· reintră 
în drepturile lui. Regimul politic pe care îl vom înfăptui va fi un regim demo
cratic, în care libertăţile publice şi drepturile cetăţeneşti vor fi "garantate şi 

respectate". 5 în acest spirit au fost semnate, chiar în seara iilei de 23 .August, 
decretul lege pentru amnistie politică, 6 şi decretul-lege pentru desfiinţar.ea lagă

relor de internare. 7 La 31 august a fost semnat decretul care stabilea repunerea, 
!n vigoare a 37 din cele 138 articole ale Constituţiei din 1923, şi anume cele refe
ritoare la drepturile românilor şi la exercitarea puterilor statului ; acelaşi decret 
prevedea că un decret special dat în urma unei hotărîri a Consiliului de Mi
niştri va organiza Reprezentanţa Naţională ; pînă la organizarea Reprezentanţei 

Naţionale puterea legislativă se exercita de rege la propunerea Consiliului 
de Miniştri. e In fapt, regimul politic redevenea un regim democratic, monarhic 
constituţional, cu perspective de evoluţie în funcţie de raportul forţelor de clasă 

şi politice. 
Instalat iniţial în subsolul Băncii Naţionale a României, de unde s-a mu

tat în seara zilei de 24 august la Regimentul de transmisiuni din pădurea Bolin
tin, guvernul Sănătescu a condus cu succes acţiunea de eliberare a Capitalei şi 

a întregul.ui teritoriu naţional, a asigurat victoria insurecţiei armate. De la 
28 august guvernul a revenit în Bucureşti, clar ceremonia depunerii jurămintului 
a avut loc la 13 septembrie, după întoarcerea suveranului în Capitală (a.ce~ta 
plecase în noaptea de 23/24 august la Dobriţa, în judeţul Gorj). Intre măsurile 
luate de guvern se înscrie înlăturarea prefecţilor din vremea lui Antonescu şi 

* Prezent la Palat în acele momente, Emilian Ionescu avea să scrie : „Toate 
privirile se îndreptau spre generalul Sănătescu (propunerea nu era nouă, dar 
pînă acum şeful Casei Militare .se eschivase, invocînd boala serioasă de care su
ferea, cit şi faptul că primul ministru trebuia să fie un politician de vază, cu 
vechime în viaţa publică„.). In condiţii 1.e concrete, nu mai putea spune ~nu»" -
aşa că generalul Sănătescu a fost «obiectul» primului decret re;;:al clin ziua de 
23 august 1944 : decretul privind numirea noului preşedinte al Consiliului de 
Miniştri /„./ Pentru postul de ministru de externe n-au fost probleme: Grigore 
Niculescu-Buzeşti, care se remarcase în întreaga perioadă anterioară, era omul 
potrivit şi, de fapt, prevăzut. Dar desemnarea celorlalţi titulari tle miuistere n-a 
decurs tot atît de simplu„. Lipsa din Bucureşti a generalului Ion Negulescu, co
mandantul Corpului de grăniceri - care trebuia să devină ministru de int.::rne -
a determinat numirea lui Aurel Aldea. Alte posturi şi-au „găsit» titularii tocmai 
în „. anuarul ofiţerilor activi pe care-l. răsfoia cu febrilitate Sănătcscu". (General-, 
colonel (rez.) EmTlian Ionescu, Contemporan cu veacu/. douăzeci, Bucureşti, Edit... 
Militară, 1983, p. 146-147). 

4 „România liberă", nr. 11 clin 24 august 19H. 
5 Ibidem. 
6 „Monitorul oficial", rir. 197 bis din 24 august 194-1. 

Ibidem. .,, -,„„ 
Ibidem, nr. 202 din 2 septembrie 19H. 
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înlocuirea lor cu alţii noi, de regulă dintre cei care mai exercitaseră o asemenea 
funcţie (în covîrşitoare majoritate naţional-ţărănişti şi naţional-liberali) ; pînă 

la 28 octombrie 1944 au fost destituiţi sau înlocuiţi 54 de prefecţi de judeţ, din 
totalul de 58. 9 

In climatul de efervescenţă politică de după 23 August, partidele demo
cratice şi-au reluat activitatea, fiind preocupate de întărirea lor politică ~i orga
nizatorică. Principalele partide erau Partidul Comunist - ieşit din ilegalitate 
după două decenii, Partidul Social-Democrat, Partidul Naţional-Ţărănesc şi Parti
dul Naţional-Liberal; alături ele acestea se afirmau altele mai noi, cu deosebire 
Frontul Plugarilor, creat în 1933. 

Partidul Comunist Român avea o vastă experienţă politică şi un bitwmeri
tat prestigiu, care-l impusese ca partid de guvcrnămînt, ceea ce însemna recu
noaşterea rolului pe care-l avusese în lupta pentru răsturnarea dictaiurii antones
tiene şi victoria actului istoric de la 23 August. Conducerea partidului era asi
g11rată de un colectiv alcătuit din : Gh. Gheorghiu-Dej, Lucreţiu Pătr<i~cant., Emil 
Bodnăraş, Iosif Rongheţ, Alexandru Moghioroş, Teohari Georgescu, Ana Pauker. 
Vasile Luca ş.a. Imediat după 23 August s-a trecut la organizarea Partid11lui 
Comunist pe baze legale, la reorganizarea aparatului central şi a Comitetelor 
judeţene, la primirea ele membri în rîndul partidului. Un rol important in pro
paganda P.C.R. l-au avut ziarele „România liberă" (apărut legal la 24 august 
1944) şi „Scînteia" (primul număr legal fiind din 21 septembrie 1944). 

Partidul Social-Democrat, după parcurgerea unei perioade di fieile (193B-
1943), a cunoscut o putemieă activizare după 23 August. ln fruntea acestui 
partid se afla Comitetul Executiv, avînd ca preşedinte pe Constantin Titel Pe
trescu şi ca secretari pe Teodor Iordăchescu, Lotar Rădăceanu şi Ştefan Voiiec. 
La 25 august 1944 a apărut primul număr legal al organului central. de presă 

social-democrat - „Libertatea". 

Cele două partide muncitoreşti - Partidul Comunist şi Partidul Social-De
mocrat - au mers pe linia intăririi Frontului Unic Muncitoresc, ceea ce a dus la 
consolidarea rolului clasei muncitoare în revoluţie, la imprimarea unei linii esen
ţialmente noi în dinamica vieţii politice din România. 

Dintre organizaţiile care au cunoscut o spectaculoasă dezvoltare se remarcă 
Frontul Plugarilor, care în cîteva luni s-a extins la scara întregii ţări. Condu
cerea Frontului Plugarilor o avea Biroul Politic, în frunte cu preşedintele său 

dr. Petru Groza, alături de care se aflau Miron Belea, Romulus Zăroni, Gheorghe 
Miele, Ion Moga-Fileru ş.a. La 1 februarie 1945 a apărut organul central de presă 
„Frontul Plugarilor". Se cuvine menţionat faptul ră la 30 noiembrie 1944 Fron
tul Plugarilor a fuzionat cu Partidul Socialist-Ţărănesc (Ralea), ceea ce a dus la 
sporirea numărului de intelectuali în cadrul organizaţiei. 

Şi-a reluat activitatea legală şi Partidul Naţional-Ţărănesc, condus de Iuliu 
Maniu (preşedinte), Ion Mihalache, dr. N. Lupu, Mihai Popovici (vicepre?edinţi), 

Ghiţă Popp (secretar general). Organul central de presă, „Dreptatea", a apărut 

la 27 august 1944. 

9 Gh. Tuţui, Lupta maselor populai·e din România pentru democratizarea 
organelor locale ale administraţiei de stat (1944-1945), în „Rcv. ist.", 1w. 8/197!!, 
p. 1502. 
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In perioada dictaturii regale Partidul Naţional-l:il:-eral a cunoscut o gravă 
criză internă, accentuată ulterior, ca urmare a divergenţelor dintre gruparea lui 
Constantin I. C. Brătianu şi cca a lui Gh. Tătărescu. S-a ajuns la excluderea lui 
Tătarescu şi a apropiaţilor săi (care intra<;eră în guvernele de după 30 martie 
1938), ceea ce a avut ca rezultat reorganizarea conducerii partidului : preşedinte 
a rămas C. I. C. Brătianu, iar sPcretar general a devenit Constantin (Bebe) Bră
tianu. In general s-a ajuns la o diminuare a capacităţii rle iniţiativă a Partidului 
Naţional-Liberal, car<' urma îndeaproape linia politică a naţional-ţărăniştilor, mai 
.exact a lui Iuliu Maniu. „Viitorul'' - organul central de presă al P.N.L. - a 
reapărut la 28 august 1944 (conform practicii vremii ziarul apărea cu data zilei 
următoare). 

In contextul evenimentelor de clupă 23 August l!l44 întregul angrenaj poli
tic a cunoscut o semnificativă deplasare spre stînga. Factorul decisiv ai acestei 
deplasări l-a constituit intrarea plenară a maselor pe scena vieţii politice, voinţa 
;or de a-şi croi un nou dc'itin, ele a asigura înaintarea fermă a României pe 
calea progrPsului. 

Semnarea Convenţiei de armistiţiu cu Naţiunile Unite la 12 septembrie 
19H ''' a însemnat îndeplinirea, în esenţă, a programului Blocului Naţional-Demo
crat. Consensul politic, cart? a avut un rol decisiv în asigurarea victoriei de la 
23 August, nu putea dura dincolo ele limitele stabilite la ?.O iunie HJH. T;·cptat, 
în prim plan au intrat obiectivele sociale şi politice, care erau privite în mod 
<liferit de partidele burgheze şi ck cele muncitoreşti. Convergenţa continua să se 
manifeste în plan naţional (lupta cu toate forţele pe>ntru eliberarea întregului 
teritoriu al patriei şi înfrîngerea hitlerismului, îndeplinirea loială a Convenţiei 

(le armistiţiu, ameliorarea raporturilor cu Naţiunile Unite), dar în lE'gătură cu 
<'Voluţia istorică a României s-au conturat tot mai limpede două poziţii : aceea 
a partidelor burghew, · care vedeau în actul de la 23 August un moment final, 
în procesul de revenire la un regim burghezo-dcmocratk, şi aceea a partidelor 
muncitoreşti, care considerau momE'ntul 2:~ August un început al procesului de 
ample transformări revoluţionare, care trebuia să schimbe din temelie societatea 
românească. 

De la mijlocul lunii scptPmbrie 1944 contradicţiile din sinul guwrnului 
au devenit tot mai frecvente. Incă în Declaraţia din 24 august 1944 C.C. al P.C.R. 
preciza că participarea la Bl.ocul Naţional-Democrat „nu a răpit şi nu răpeşte 

independenţa sa organizatorică, ideologică şi politică, el păstrîndu-şi deplina li
bertate în rezolvarea problemE'lor ele bază ale României, de azi şi de mîine". 10 

Şi celelalte partide din Blocul Naţional-Democrat aveau aceeaşi atitudine, Vecia-

~ Un membru al delegaţiei române avea să relateze despre atmosfera în 
-c;ire au decurs discuţiile de la Moscova : „Vreau să spun că deşi în aparenţă 

dl. Molotov şi ceilalţi păstrau cea mai mare urbanitate şi erau cu surisul pe 
buze, nu erau accesibili la nici un fel de reglementări, şi eforturile noastre erau 
1·espinse. La prima propunere a noastră, dl. Molotov răspundea că nu este de 
părere. La a doua argumentare ni se răspundea că vrea să ştie de ce am fost 
l;i Stalingrad. La al trE'ilea argument, dl. Molotov propunea să se treacă la discu
tarea articolului următor" (23 August 1944. Documente. 1944-1945, voi. III, Bucu
re~ti, Edit. Şt. şi Ene„ 1985, p. 49-50). 

10 „România liberă", nr. 11 din 2-l august 1944. 
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raţia din 20 iunie 1944 prevăzîncl în mod expres că acordul privea exclusiv 
punctele convenite. Divergenţele clin guvern vizau menţinerea gărzilor înarmate 
(aparţinînd Partidului Comunist), purificarea administraţiei publice, noile organe 
ale administraţiei de stat, componenţa guvernului. Asupra acestei ultime chestiuni, 
Partidul Comunist aprecia că baza politică a guwrnului trebuia lărgită, prin 
includerea şi a altor organiznţii democratice. Partidele burgheze considerau că 

Blocul Naţional-Democrat cuprindea principalele forţe politice ale prii ~i nu era 
necesară atragerea în opera de guvernare a ·organizaţiilor care nu fusesera „veri
ficate în acţiunea şi obiectivele lor." 11 EvidPnt, disputa politică viza un aspect 
fundamental, şi anume problema puterii. 

Dînd dovadă de o profundă înţelegere a contextului istoric:, a etapei revo
luţionare pe care o parcurgea România, Partidul Comunist nu a etalat programul 
său final - construirea socialismului şi comunismului -, ci a militat pentru 
coalizarea tuturor forţelor democratice, revoluţionare într-un singur Front Na
ţional-Democratic, din sinul căruia să se formeze un nou guvern. Plat{ orma 
publicată la ·26 septembrie 1944 12 cuprindea obiective general-democratice, ne
făcînd vreo aluzie la ţelul final, socialist şi comunist urmărit. Acest fapt a înlesnit 
coaliza.rea forţelor democratice, eterogene din punct ele vedere social, dar inte
resate în rezolvarea problemelor stringente aflate al ordinea zilei. Crearea Fron
tului Naţional-Democrat la 8 ·octombrie 1944 a _însemnat apari\ia în viaţa politic·ă 

a României a unei organizaţii ·de largă cuprindere, avînd ra nucleu şi foq[1 
dinamizatoare Par.titlul Comunist Român. Acesteia, partidele „istorice" - Parti
dul Naţional-Ţărănesc şi Partidul Naţional-Liberal - nu i-au putut opune de.cît 
programe învechite : naţional-ţărăniştii declarau că rămîn consecvenţi pe linia 
programului din 1935, 13 iar naţional-liberalii se întemeiau pe programul. din 
1930. 14 In mod evident, numai· Frontul Naţional-Democratic oferea o perspectivă 

realmente nouă privind evoluţia României, ceea ce conta• foarte mult în acel 
context concret-istoric. 

La 13 octombrie 1944 o delegaţie a Frontului Naţional-Democratic - akă

tuită din Gh. Gheorghiu-Dej, Lucreţiu Pătrăşcanu, Constantin Titel Petrescu, Lotar 
Rădăceanu, Victor Brătfăleanu, Gh. Vlădescu-Răcoasa şi Gh. Miele - a prezentat 
regelui Mihai Platforma Frontului şi a arătat necesitatea formării unui guvern 
F:N~D. ; ·totodată, delegaţia a · iaformat pe -suveran .că L. Pătrăşcanu şi C. T. Pe
trescu au demisionat din guvern. 

Iii întreaga ţară au· fost organizate mitinguri în cadrul cărora se cerea for
marea unui guvern F.N.D. 15 Simultan a început acţiunea ele înlăturare a prima
rilor şi prefecţilor şi înlocuirea lor cu reprezentanţi ai F.N.D. De asemenea, atacu~ 
rile împotriva Partidului Naţional-Ţărănesc - considerat, pe drept cuvint, prin
cip~lul adversar al Partidului Comunist - au devenit tot mai energice. Evident, 
dincolo de opiniile exprimate în presă şi în întruniri publice, relaţiile dintre 

li "Dreptatea", nr. 45 din 16 octombrie 19,14. 
12 „Scînteia"; nr. 6 din 26 septembrie 1944. 
13 „Dreptatea", nr. 45 din 16 octombrie 1944. 
14 „Viitorul", nr. 9 324 din 24 octombrie. 194,i. 
15 6 Martie 1945. Masele populare - forţa hotărîtoare în instaurarea puterii 

revoluţionar-democratice a muncitorilor şi ţăranilor, Bucureşti, Edit. Politică, 19e::, 
p. 151-164. 
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cde două partide au cunoscut o evoluţie sinuoasă, momentele de luptă acerbă 

alternînd cu cele de colabornre în guvern. l6 

· In sistemul politic ele ciupii 23 August 1944 monarhia avea un rol i mpor
tant. Pentru Partidul Comunist era ele observat modul în care monarhul îşi 

îndeplinea prerogativele constituţionale. „Scînteia" din 14 octombrie 1944 scria : 
„Socotim că Majestatea Sa regele Mihai, care la • 23 August a fost aiături ele 
poporul hotărît să pună capăt unei stări care ducea ţara la dezastru, va inţelc'ge 

şi astăzi chemarea poporului ele a clesăvîrşi prin Frontul Naţional-Democrat aetul 
de la 23 August 1944". La rinclul său, Gh. Gheorghiu-Dej preciza : „Frontul Na
ţional-Democrat 'are aceeaşi atitudine faţ;'.i. ele monarhie şi de persoana M.S. re
gelui pe care au avut-o forţele democratice ale ţării în· ajunul şi în ziua de 
23 :\ugust a.c. In credinţa c[1 M.S. regele Mihai T va fi, ca şi în acele zile, ală

turi de poporul român şi ele năzuinţele lui, Frontul Naţional-Democrat înţekge 
să conlucreze în modul cel mai loial cu M.S. regele Mihai în opera de democra
tizare a ţării şi de realizare a tuturor obiectivelor naţionale - participarea alături 
de Aliaţi la războiul antihitlerist, îndeplinirea Clauzelor armistiţiului, cimentarea 
prieteniei cu Uniunea Sovietică, 1•efacerea economică a ţârii". 17 După cum se 
poate observa, Frontul Naţional-Democrat, şi în primul rind Partidul Comunist, 
condiţionau atitudinea faţă rle monarhie ele modalitatea în care aceasta înţelegea 
să acţioneze pentru rezolvarea problemelor fundamentale ale ţării. Era, fără îndo
ială, o atitudine izvorîtă clin tactica Partidului Comunist vizind colaborarea cu 
monarhia pentru realizarea anumitor obiective impuse de condiţiile concrct-ist0-
rice ale etapei. 

In timp ce în ţară se desfăşurau mari adunări în favoarea unui guvern 
F.N.D., Partidul ,Naţional-Ţărănesc declara că „iŞi asumă misiunea &uvernării sin.:. 
gur sau împreună cu alte partide din Blocul Naţional-Democratic ca?·e acceptă 

continuarea conlucrării la guvern" 18, iar Partidul Naţional-Liberal cerea „o un-iune 
cit mai strînsă a tuturor forţelor politice şi aminarea chestiunilor programatice''; 
reformele sociale urmînd a fi aplicate „atunci cînd situaţia generală a statului 
va permite, adică atunci cînd starea de război va fi trecut" 19. ' 

Desigur, avind în vedere raportul de forţe, influenţa partidelor „istorice„ 
în rîndul maselor, conjunctura internaţională, Partidul Comunist nu-şi propunea 
în acel moment înlăturarea acestora de la putere şi formarea unui guvern exclu
siv al F.N.D. Unul din fruntaşii F.N.D„ dr. Petru Groza, relata că se afla la Deva, 
cind a fost chemat în Capitală „nu numai de comunişti şi sociali~ti, dar şi rie 
partidele istorice ... La Bucureşti am chemat pe toţi şi am spus : «Domnule Maniu, 
iată că sîntem aici cu toţii. Să întărim guvernul. Luaţi conducerea». Dar mi-a 
spus domnul Iuliu Maniu : «Nu pot sa intru căci sînt bătrin.-. Iar apoi a spus : 
„bagă-te dumneata»" 20. 

lG Ioan Scurtu, Din ·viaţa politică a României (1926-1947j. Studiu critic pri
vind istoria Partidului Naţional-Ţărănesc, Bucureşti, Edit. Şt. şi Ene., 1983, 
p, 502-503. 

17 Gh. Tuţui şi, Gh. I. Ioniţ.;i, Anii tumultuoşi ai, lupte'i pentru Republică, 
BucureŞti, Edit. Militară, 1978, p, 23. 

l8 „Dreptatea", nr. 44 din 15 octombrie 1944. 
19 „Viitorul", nr. 9 332 din 16 octombrie 1944. 
20 Dr. Petru Groza, Reconstrucţia României, Bucureşti, 1946, p. 302. 
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In: timp ce confruntarea publică între cele două grupări de forţe politir.e 
se accentua, în ziua de 2 noiembrie 1944 generalul Vinogradov a adresat guver
nului român o notă, în numele înaltei Comisii Aliate de Control, în care constata 
„mersul cu totul nesatisfăcător al aplicării Convenţiei de armistiţiu" şi cerea „sJ 
înceteze cu această tărăgănare" 21• Guvernul era deci atenţionat că nu-şi îndepli
neşte una din îndatoririle sale fundamentale, fapt ce a gr3.bit evoluţia crizei 
politice. • 

După o serie de consultări, la 4 noiembrie 19·H s-a constituit un nou gu
vern, prezidat tot de' generalul Constantin Sănătescu, clar care spre deosebire 
de precedentul avea un caracter eminamente politic, posturile fiind împărţite 

între cele trei mari organizaţii : Frontul Naţional-Democrat, Partidul Naţional

Ţărănesc şi Partidul Naţional-Liberal. ln acest guvern F.N.D. avea viccpreşE'Clenţ ia 
Consiliului de Miniştri (post nou creat pentru cir. Petru Groza), şi 6 ministere ; 
Partidul Naţional-Ţărănesc conducea 6 ministere ; iar Partidul Naţional-Liberal 

4 ministere. Evident, forţele revoluţionar-democratice obţinuseră importante po
ziţii şi posibilităţi mai largi de a influenţa destinul politic al României. 22 

Procesul revoluţionar a continuat să se adîncească ; sub conducerea comu
niştilor, muncitorii din marile uzine au trecut la epurarea elementelor antones
ciene şi colaboraţioniste din fruntPa acestora, fără a mai a~tepta hotărîrea ;;uver
nului. 23 O acţiune similară a vizat organele locale ale puterii de stat. 

Incă de la instalarea sa, ministrul de interne Nicolae Penescu (naţional
ţărănist) a promis organizarea de alegeri comunale şi judeţene 24. Dar asupra c:-..er
citării dreptului de vot şi a modalităţilor de desfăşurare a alegerilor au apărut 

grave divergenţe între miniştrii aparţinind partidelor „istorice" şi cei ai F.N.D. 
Răspunzînd chemării Partidului Comunist, masele au trecut la înlăturarea auto
rităţilor locale (burgheze) şi instalarea unor primari şi prefecţi aparţini;1d r'.N.D. 
Ministrul de interne a refuzat să confirme noile autorităţi, iar în cîteva locali
tăţi a arestat primarii şi prefecţii instalaţi de mase. In aceste condiţii s-a dec'.:i.:1-
şat un val de manifestaţii populare în cadrul cEirora se cerea inlătur;ir_ra l;:i 
N. Penescu 25 

Pentru a provoca o criză de guvern, miniştrii naţional-ţărănişti şi naţional

liberali şi-au prezentat demisia. 

Pe de altă parte, încă de la 13 noiembrie 1944, Comisia Aliată de Control 
a cerut retragerea administraţiei româneşti din nord-estul Transilvaniei, iar i:;u
vernul Sănătescu a trebuit să se conformeze pînă la Hl noiembrie, argumentind, 
in răspunsul său, dreptul României asupra acestui teritoriu naţional, ~i amintind 
că „administraţia românească fusese stabilită în mod deschis şi în colaborare cu 
autorităţile militare sovietice" 2r:. Oricum, hotărîrea guvernului sovietic nu putea 
să nu se repercuteze asupra situaţiei guvernului Sănătescu. 

21 23 August. Documente, vol. III, p. 177-179. 
22 România în anii revoluţiei democrat-populare. 1944·-1947, Bucureşti, Edit. 

Politică, 1971, p. 99-100. 
2~ Arh. ist. centr., fond. Casa Regală, dos. 27 /19H, f. 1. 
24 „Dreptatea", nr. 64 din 8 noiembrie 1944. 
~5 Arh. C.C. al P.C.R., fond. 49, dos. 8 883, f. 603 ; dos. 9 283, f. 119, 120, 

714, 726. 
26 23 August 1944. Documente, val. III, p. 320-321. 
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La 2 decembrie, Sănătescu a depus demisia cabinetului său, iar regele a 
încredinţat în aceeaşi zi mandatul lui Nicolae Rădescu, şeful Mare~ui Stat l\fajor *. 
Generalul Rădescu ** a încercat să formeze un guvern ele tehnicieni, dar F.N.D. 
s-a opus cu hotărîre. Şi efortul lui Rădescu de a duce tratative separate cu 
organizaţiile membre ale F.N.D., cu intenţia de a ocoli Partidul Comunist, a eşuat. 

In întreaga ţară se desfăşurau uriaşe manifestaţii pentru un guvern F.N.D., de 
care Rădescu, regele şi partidele "istorice" au trebuit să ţină seama. Au urmat 
tratative pentru crearea unui guvern politic întemeiat pe cele trei grupări politice : 
F.N.D., Partidul Naţional-Ţărănesc şi Partidul Naţional-Liberal. Acelaşi dr. Petru 
Groza avea să declare: „Am insistat din nou ca domnul Maniu să constituie gu
vernul ; dînsul mi-a răspuns textual, aşa după cum s-a ştiut mai tîrziu în toată 
ţara : «Ce vrei, colega Groza ? Vrei să mă omori ? Eu nu mai pot. Eu sînt 
bătrîn»" 27 • 

Guvernul constituit la 6 decembrie 1944 se deosebea de cel precedent prin 
noul preşedinte al Consiliului de Miniştri, care era şi ministru de interne. F.N.D. 
şi-a păstrat integral poziţiile anterioare, obţinînd şi satisfacţia eliminării lui 
Penescu, ceea ce însemna, ·pe de altă part<.>, că Partidul Naţional-Ţiirăncsc a 
pierdut un minister, practic cel mai important în acea perioadă de mare efer
vescenţă politică. Inlăturat din guvern, N. Penescu avea să fie ales, în mod osten
tativ, la 12 decembrie 1944, în funcţia de secretar general al Partidului Naţional
Ţărănesc. 

Odată cu constituirea guvernului Rădescu s-a anunţat În(:heierPa unui „ar
mistiţiu politic" între partidele care deţineau posturi ministeriale. S-a creat o 
comisie pentru studiul reformei agrare, la 7 februarie a fost publicat Statutul 
minorităţilor - prin care se acordau depline drepturi naţionalităţilor conlocui
toare -, ,s-au depus eforturi considerabile pentru ducerea cu întregul potenţial 

uman -;;i material a războiului antihitlerist, precum şi pentru îndeplinirea grelelor 
s;ircini economice impuse prin Convenţia de armistiţiu. 

La începutul lunii ianuarie 19-15 disputele politice au reizbucnit cu vehe
menţă, depăşind cu mult limitele obiectivităţii. Pe acest Ionel de agitaţie, la 
:!9 ianuarie a fost publicat Programul de guvernare al Fro11tului Naţional-Di>mocrat 
în care se afirma în mod limpede : „Experienţa făcută de guvernele de eoaliţie 

de pină acum arată că ţara şi poporul român au nevoie ele un guvern cu adevărat 
democratic, ieşit din concentrarea într-un !"ingur front - Frontul N"a\ion'll-De
rnocrntic - a tuturor forţelor democratice, legate temeinic pe baza unui program 
unitar de guvernare a ţării, ale cărei probleme vitale să fie imediat soluţionate" 28. 

Pentru a atrage acea parte a marii burghezii interesată în refacerea economică şi 

dezvoltareatdemocratică a ţării, F.N.D. a renunţat la naţionalizarea Băncii Na
ţionale a României şi a celor 18 mari bănci, precum şi la naţionalizarea întreprin-

* Generalul GIL l\Iihail, şeful Marelui Stat :Major, numit la 23 aug11st 1944, 
a demisionat la 25 octombrie 1944. 

** Nicolae Rădescu fusese adjutantul reginei Maria, a făcut parte, pentru 
scurtă vreme, din Cruciada Românismului întemeiată ele Mihail Stelescu, iar iu 
timpul războiului antisovietic luase atitudine împotriva lui Killinger, motiv ce a 
flus la internarea sa în lagăr. 

'fi Dr. Petru Groza, Articole, cuvîntări, interviuri. Texte alese, Bucun>şti, 
Edit. Politică, 1973, p. 384-385. 

28 „Scînteia", nr. 123 din 29 ianuarie 1945. 
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derilor industriale (deziderate cuprinse în Platforma din septembrie 1944) .. A fost 
o decizie înţeleaptă, care a facilitat importante dislocări în tabăra burgheziei. 

Astfel, în urma tratativelor purtate cu Anton Alexandrescu - fost pre')e
dinte al Tineretului Naţional-Ţărănist - la 23 februarie 1945 acesta a dat publi
cităţii un manifest prin care se desolidariza de conducerea oficială a partidului 
condus de Iuliu Maniu şi deschidea calea făuririi unui alt Partid Naţional-Ţără
nesc. „Inţelegem să luptăm, în numele Partidului Naţional-Ţărănesc, pentru 
democratizarea reală a ţării, pentru apropierea sinceră faţă ele U.R.S.S., pentru 
sprijinirea războiului şi distrugerea hitlerismului" 2J, se arăta în manifest. Crearea 
unui Partid Naţional-Ţărănesc, opus celui prezidat de Iuliu Maniu, avea, în acel 
climat politic, o mare importanţă, contribuind la scindarea forţelor naţional-ţără
niste. Gruparea lui Anton Alexandrescu a aderat la Frontul Naţional-Democrat. 

O importantă sciziune s-a conturat 'ii în Partidul Naţional-Liberal, ca ur
mare a acţiunii lui Gh. Tătărescu. După eşuarea demersurilor sale pentru reuni
ficarea grupărilor liberale pe baza unui program adaptat noilor realităţi de după 
23 August 1944, Gh. Tătărescu a intrat în tratative cu F.N.D., cu care a încheiat 
un acord de colaborare. 

Evenimentele se desfăşurau cu repeziciune. Asaltul maselor asupra primă
riilor şi prefecturilor s-a generalizat ; pînă la sfirşitul lunii februarie 1945 peste 
50 de prefecturi se aflau sub conducerea F.N.D. 30 

In prim plan a trecut problema agrară, întrucît se apropiau însăminţările 

de primăvară. In ziua de IO februarie 1945 Gheorghe Zane, reprezentantul Parti
dului Naţional-Ţărănesc în Comisia pentru studiul reformei agrare, a prezen~at 

un proiect de lege prin care se prevedea exproprierea moşiilor mai mari de 50 ha 
în zonele de şes şi de 30 ha în cele de deal ; exproprierea urma să sP facă ime
diat, iar împroprietărirea ţăranilor după încheierea război.ului. 31 Solicitat 5<1:-şi 
expuni\ punctul de vedere în legătură cu acest proic>ct, Romulus Zăroni a decla
rat, în numele F.N.D., că nu are încredere în guvernul Rădescu şi se retrage din 
Comisie. 32 In aceeaşi zi Frontul Plugarilor a dat publicităţii ·un apel către ţărani 
în care se spunea : „De la guvernul care este acum la putc>re voi nu aveţi nimic 
bun de aşteptat, căci în acest guvern cei mai mulţi miniştri - trimişi acolo de 
conducerile Partidului Naţional-Ţărănesc şi Naţional-Liberal - nu vor ca voi 
să fiţi împroprietăriţi /··/ Se apropie timpul însămînţărilor de primăvară. Voi 
vreţi să faceţi însămînţările pe pămîntul vostru. Nu mai aveţi timp de pie1·dut. 
Treceţi imediat la lucru /···/ Guvernul F.N.D. va consfinţi prin lege lucrările de 
confiscare a moşiilor şi ele împroprietărire a ţăranilor". Semnificaţia. politică a 
apelului era subliniată în următoarele cuvinte : „Laolaltă cu muncitorii de la 
oraşe, cu ostaşii de pe front şi din cazărmi, cu învăţătorii, preoţii~ ofiţerii -.~i 

cărturarii democraţi luptaţi pentru un guvern al F.N.D." 33 Răspuazind acestui 
îndemn, ţărănimea a trecut în. masă la ocuparea şi împărţii·ea pămînturilor m9-
şiereşti, fără a mai aştepta o lege specială. La această acţiune ·au participat ~i 
muncitori de la oraşe, astfel că în procesul înfăptuirii reformei agrare s-a realizat 

2Y „Ardealul", nr. 254 din 25 februarie 1945. 
JO Gh. Tuţui, Lupta maselor ... , loc. cit., p. 1513. 
Jl „Ardealul", nr. 245 din 15 februarie 1945. 
32 6 Martie 1945 ... , p. 229. 
:JJ "Scînteia". nr. 136 din 11 februarie 1945. 
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alianţa dintre clasa muncitoare şi ţărănimea muncitoare - forţa socială care a 
asigurat victoria revoluţiei în România. 34 Pe de altă parte, iniţiativa istorică 

fusese smulsă din mîinile Partidului Naţional-Ţărănesc, milioanele de ţărani spri
jinind cu hotărîre F.N.P., care ceruse· înfăptuirea pe cale revoluţionară a reformei 
agrare. 

Profund iritat, generalul Răclescu a recurs la ameninţ:lri. In discursul rostit 
la 11 februarie 1945 în sala cinematografului „Aro" din Bucureşti el declara că 

„reforma agrară nu se poate şi nu trebuie înfăptuită decît după încetarea războ
iului", şi că : „In ce mă priveşte, afirm din nou că. atîta timp. cit frînelc guver
nului vor fi în mîinile mele, voi apăra cu orice preţ liniştea şi ordinea în ţară" 3;_ 

ln şedinţa Consiliului de Miniştri din 16 februarie la45, Rădescu a fost şi mai 
explicit : „In situaţia pe care o am mă voi opune cu toate puterile [forţel.or re
voluţionare], şi dacă va fi nevoie de război civil, il vom face domnilor, oricare 
ar· fi rezultatul" 3G. Miniştrii naţional-ţărănişti şi naţional-liberali s-au soliciarizat 
-cu şeful guvernului. 37 

. .\ceste declaraţii au fost respinse cu indignare ele masele populare,· care 
în impresionante mitinguri organizate de F.N.D. cereau demisia imediată a lui 
Rădescu şi formarea unui guvern democrat în frunte cu dr. Petru Groza. Hotărît 
-să înăbuşe în sînge lupta revoluţionară a poporuiui, Rădescu a dat ordin armatei 
·să ·tragă în manifestanţi 3B. La 24 februarie 19·15 s-au înrP.gistrat evenimente sîn
geroa<;e la Bucureşti, Craiova, Caracal !;'i Braşov. Dar forţele revoluţionare erau 
pregătite să facă faţă oricărei eventualităţi. Gărzile patriotice au fost menţinute 

şi întărite (cuprinzînd circa 70 OOO de persoane), vigilenţa revoluţionară a crescut, 
acţiunea în rîndurile ·armatei s-a intensificat. P.C.R. şi celelalte organizaţii revolu
ţionare au depus mari eforturi pentru a evita un război civil, care ar fi provocat 
mari pierderi umane şi materiale, şi ar fi avut consecinţe imprevizibile pentru si
tuaţia internaţională a ţării. Rezultate1_e n-au întîrziat să se arate : mai întii un grup 
<le generali $i ofiţeri superiori s-a desolidarizat public ele politica preşedintelui 

Consiliului de Miniştri - fapt fără precedent în analele armatei române, munci
torii tipo.grafi, au refuzat să tipărească presa care conţinea atacuri la adresa 
F.N.D. şi incitări la război ·civil, masele au ieşit efediv în stradă, hotiirite să 

impună demisia lui Rădescu. Practic, discursul rostit la radio de Rădescu în 
-se;;ira zilei ele 24 februarie 1945. prin care că 1Jta să-şi justifice atitudinea, a fost 
..,ultimul glas ostil. comunismului care a răsunat la postul de radio Bucurc~ti'' 39. 

U~ efect al evenimentelor rlin 24 februarie a fost dezarmarea .armatei române 
. I" . . . • : ~ : . . 

·din interiorul ţării,· pentru ca ca .~ă nu poată fi utilizată' de forţele reacţionare"". 

· 34 Alianta clasei muncitoare cu tărănimea muncitoare în România, Bucureşti, 
Edit. Politică,

0

1$69„ p. 303-304. · 
35 „Viitorul'', nr. 9 424 ·din 13 februarie 1945. 
36 Arh." C.C. al P.C.R., fond 103, dos. 8 495, f. 4. 
"Sl Ibidem, f. 32-47. 
:l8 Ibidem, fond. 49, dos. 9 275, f. 71. 
39 Arthur Gould Lee, Crown Against Stickle, London, .1950, p. 146. 
* Intr-o notă a Marelui Stat Major, semnată de Constantin Sănătescu (care 

i-a succedat lui N. Rădescu în fruntea l\.'.Iarelui Stat l\fajor) şi adresată generalu
lui Vinogradov la 5 martie 1945 se protesta împotriva acestei măsuri· „nu numai 
înjositoare pentru armata românii", dar şi contradictorie : „pe front camarad de 
luptă cărufa i se cer eforturi continue, iar pe propriul ei teritoriu obiect de cap
tură, de dezarmare şi vexaţiune" (23 August 1944. Documente, vol.. IV, p. 23_4). 
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Paralel cu intensificarea acţiunilor de jos, P.C.R. a exercitat o puternic;l 
presiune asupra monarhului, pentru a-l determina să înlăture guvernul Rădescu 
şi să încredinţeze puterea F.N.D. 40 In tPlegrama adresată regelui de miniştrii 

F.N.D. se arăta :· „în numele poporului profund revoltat protestăm cu indignare 
împotriva asasinării cetăţenilor paşnici şi cerem demiterea imediată a guv1.'rnului 
condus de călăul Rădescu, arestarea şi sancţionarea vinovaţilor răspunztitori p~n

tru masacrul din 24 februarie 1945" 41. In cadrul şedinţei Consiliului Naţional al 
F.N.D. din 26 februarie 1945 s-a hotărît ca în cadrul discuţiilor cu regele să se 
adopte următoarea. poziţie : „Poporul încă nu şi-a pus problema dacă vrea repu
blică sau dacă vrea o monarhie constituţională l··/ Trebuie spus : «Gîndiţi-vi1 

Majestate, în curînd se vor ivi factori noi care vor ameninţa însăşi monarhia, 
dar poate că atunci va fi prea tîrziU». Să-i punem această perspectivă, să simtă 

şi dînsul că-l trec fiorii, căci noi nu vom da înapoi, dacă vedem că monarhta 
e luată ca un instrument, să doborîm acest instrument în praf şi noroi, aşa cum 
merită, renunţînd să mai vorbim în JimbHjul de pînă acum" 42. Această poziţie, 

de a-l implica pe rege în evenimentele din 24 februarie (dq:i el se afla la 
Sinaia, şi nu la Bucureşti, de a-l face solidar cu politica lui Rădescu, de a-i 
înfăţişa perspectiva înlăturării monarhiei a avut rezultatul scontat. 

Deşi partidele „istorice" îşi exprimau soildaritatea cu Rădescu. afinnînd 
public că regele nu putea trece la schimbarea guvernului înainte de organizarea 
alegerilor parlamentare 43, Mihai I a decis să CC'ară lui Rădescu să-şi depun[1 
mandatul. Dar regele nu era dispus să facă şi pasul următor, anume chemarea 
dr. PPtru Groza pentru a-i încredinţa sarcina să formeze noul guvern. De aceL'a 
au fost necesare noi eforturi din partea P.C.R., a maselor populare în g·eneral, 
pentru impunerea unui guvern revoluţionar-democratic. 

Luptele revoluţionare din România se desfăşurau într-un anumit cadru 
internaţional, caracterizat prin"" succesele obţinute pe frontul antihitlerist. ofen
siva forţelor democratice revoluţionare, înţelegerile dintre Aiiaţi privind organi
zarea lumii postbelice. In zilele de 4-11 februarie 1945 a avut loc Conferinţa de 
la !alta, unde conducătorii U.R.S.S„ S.U.A. şi Marii Britanii ~i-au exprimat hotă
rîrea "de a duce o politică comună din partea celor trei guverne ale lor in timpul 

perioadei temporare de instabilitate în Europa eliberată şi acela de a ajuta 

popoarele Europei eliberate de sub dominaţia Germaniei naziste ~i popoart'le 

fostelor state _satelite Axei, să rez~lve prin· mijloace democratice problemele 

politice şi economice cele mai urgente" 44• In . acest spirit, A. I. Vî~înski, primul 

locţiitor al comisarului poporului pentru afacerile străine ale U.R.S.S., sosit in 

Bucureşti la 26 februarie 1945, a avut discuţii· cu regele l\'1ihai, cerindu-i să Î{l

lăture pe generalul Rădescu, pe care-l considera fasci_st, ~i să acţioneze pentru 

instaurarea unui guvern cu adev5rat democratic, care să se sprijine pe masele 

40 Pentru Republ-ică în România. Coordonator Aron Petric, Bucureşti, Edit. 
Politică, 1972, p. 150-151. 

41 „Scinteia", nr. 150 din 26 februarie 1945. 
42 Arh. C.C. al P.C.R., fond. 49, dos. 9 269, f. 234-235. 
43 „Dreptatea", nr. 138 din 25 februarie 1945. 
H Relaţii internaţiona1.e în ,acte şi documente, vol. II. 1939-1945, Buc.ureşti, 

Edit. Did. şi Ped„ 1976, p. 185. 
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populare. Aprecieri similare (fascişti, profascişti) a făcut şi la adresa liderilor 
partidelor „istorice", în special a lui Jul.iu Maniu 45• 

Aflînd despre iniţiativa lui Vişînski, viceamiralul englez Stivenson îi scria 
la 28 februarie 1~45 : „Chiar acum am primit o [;'tire potrivit căreia dv. aii ce
rut Majestăţii Sale regelui României ca Majestatea Sa să dea publicităţii pină 

la ora 6 p.m. astăzi un decret prin care să-l demit[t pc primul miniif;tru, gene
ralul Rădescu, iar pînă la ora 8 p.m. să fie numit un succesor··. In eonsecinif•. 
Stivenson propunea lui Vîşînski „o consultar~ prt•alabilă cu celelalte guver:ic 
Aliate" 46• ReprPzentantul S.U.A. în România, Burton y. Berry, cerea şi el lui 
Vişînski, printr-o scrisoare din 1 martie 1945, o· consultare prealabilă asupra si
tuaţiei din Românfa. 47• Vîşînski a răspuns la 5 martie, transmiţîncl „punctul 
de vedere al guvernului sovietic „potrivit căruia" în noul guvern român trebuie 
reprezentate toate forţele cu :'1.rlevărat democratice din România, !)i că un astfel 
de guvern va putea asigura în România, care reprezintii spatele frontului Armatei 
Roşii, ordinea şi liniştea, asigurînd totodată îndeplinirea onorabilă şi conştiin

cioasă a condiţiilor Convenţiei de armistiţiu. Pe lingă aceasta, consider nPccsar 
să vă atrag atenţia asupra faptului că, Conferinţa din CrimL'Ca cere smulgerea 
din rădăcină a ultimelor urme ale nazismului şi Ia~cismului, ceea ce constituie 
de asemenea, o sarcină importantă a noului guvern român" 4 ~. 

La 28 februarie 1945 regele Mihai a început consultările politice pentru 
formarea unui nou guvern. Iniţial monarhul s-a orientat spre Barbu Ştirbey, dar 
a trebuit să renunţe la această intenţie, acorclînd, la 2 martie, mandatul cir. Petru 
Groza. 

Intrucît suveranul a insistat pentru un guvern de coaliţie, în care să intre 
şi partidele „istorice", Groza a avut discuţii cu Iuliu l\Ianiu, dr. N. Lupu, I. Mi
halache, C.I.C. Brătianu oferind naţional-ţărăniştilor ~i naţional-liberalilor cite 
2-3 ministere, dar aceştia au refuzat 49. Astfel, in lista ministerială au fost in
cluşi reprezentanţi ai grupării naţional-ţărăniste în frunte cu Anton 1\lexandrcscu 
şi ai celei naţional-Uberale condusă de Gh. Tătărescu. Regele a refuzat să ratifice 
lista ce i-a fost prezentatâ. ln faţa acestei situaţii F.N.D. a convocat pentru 
zina de 6 martie o mare întrunire populară în Bucureşti, la care au venit sute 
de mii de oameni hotădţi să-şi impună voinţa. ln faţa uriaşei presiuni populare 
monarhul a cedat. 

Guvernul constituit la 6 martie 1945 era format din 18 ministere, dintre 
care 14 aparţine~m F.N.D., 3 grupării Tătărescu şi 1 celei a lui Anton Alexan
rlrescu. ln acest guvern P.C.R. era reprezentat prin patru miniştri : L. Pătrăş

canu (justiţie), Gh. Gheorghiu-Dej (comunicaţii şi lucrări publice), Teohari 
Georgescu (interne), P. Constantinescu-Iaşi (propagandă). 

Un obiectiv fundamental al revoluţiei dPclanşati\ la 23 August 1944 a fost 
ntins. Odată cu constituirea guvernului de la 6 Martie 1945 burghezia şi-a 
pierdut poziţia dominantă în viaţa politică, pe care o deţinuse timp de un secol. 

45 Nicolette Franck, La Roumanie dans l'engrenage. Paris, HJî7, p. 128-12!) ~ 
Arthur Gould Lee, op. cit. p. 143-153. 

46 23 August 1944. Documente, voi. IV, p. 222. 
47 Ibidem, p. 220. 
48 Ibidem, p. 239. 
4~ „Scînteia", nr. 161 din 8 martie 1945°. 
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Principalele partide burgheze - Partidul Naţional-Ţărănesc şi Partidul Naţional
Liberal - pierduseră o bătălie hotărîtoare pe terenul luptei pentru putere. Ele 
nu putuseră asigura supravieţuirea regimului burghezo-demo~ratic, care a fost 
înlocuit cu un regim revoluţionar-democratic. 

In mai puţin de 200 de zile de la declanşarea revoluţiei, clasa muncitoare 
şi aliaţii "ei au cucerit puterea politică. Guvernul de la 6 rVIartie 1945 era rodu: 
luptei maselor populare în frunte cu Partidul Comunist Român, era expresia 
puterii revoluţionar-democratice. în România se deschideau 'noi şi mobili.zatoare 
perspective vizînd adîncirea transformărilor structurale şi accelerarea progresului 
social. O bătălie decisivă fusese ciştigată ; era -necesar ca victoria să fie conso
lidată ~i dezvoltată. 
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